

# 哪里需要我，我就到哪里去

## 缅怀雅加达中华中学第二任校长蔡林辉下

和尤先生，聘请蔡林辉老师当中文秘书，专管华文书信文件往来，就当时全印尼华校被封闭，华文教师失业，经济困难，生活苦不堪言情况下，这份工作对蔡老师来说是既清闲安定而薪酬又不错的“好差事”。可是蔡老师只做了几天就引退辞职。原因是七十年代初，当时进口的华语片，除了香港邵氏和国泰的影片之外，其余大部分是台湾片。而影片的剧情又是五花八门，良莠不齐。其中还不乏渲染暴力、色情、血胆、鬼怪之类的镜头。蔡林辉老师了解了份内的工作后，二话不说就决定不干了。

蔡老师的倔强脾气，他不为物欲所动，不为1斗米折腰的处世原则和高尚人格，赢得了大家的尊敬、信任和爱戴。

（三）蔡老师的无为，无所作为

蔡林辉老师当了中华中学校政委员会主任，也就是校长之职还不到两年，可是他却为华中师生留下了好印象。丘瑜同学说：“蔡老师一生为公，可是他从不居功，也从不夸耀。不对他，这一切都是很自然的，都是每个人应该做的普普通通的事。他永远是一个平平凡凡、勤勤恳恳的教育工作者。”

作中师生的精神面貌，在蔡老师人格魅力的鼓舞和影响下逐渐起了变化。如果不是66年封校，我们相信华中师生将凝聚在蔡林辉老师周围，团结一心。华中将会旭日东升，蒸蒸日上。如此崇高的评价，有人质疑地问，“新官上任一把火”，蔡林辉老师一定是大刀阔斧，把异份子快刀斩乱麻清除掉，所以才能在那么短



晚年的蔡林辉老师

的时间内把校园学潮大风波给平息安定下来。

这种片面武断的见解，就造成了生活中的很多误解和烦恼，这都是人们自作聪明、自以为是地以小人之心度君子之腹引起的。

没错，蔡林辉老师义不容辞地接受了重任，成为了学校的最高领导。可是他不但没有摆出领导的架子，高高在上地发号施令，反过来是以谦虚的态度，首先联同还依然在校的陈章基副主任，团结了广大华中师生。

蔡老师吸着烟，静静地聆听老师们的谈话，旨在先了解别人的想法和意见。俗话说：“智者干虑，必有一失”。一个人的智慧再无穷也是有限的，多听取一下别人的看法弥补自身的不足，做出的决定会更加理智一些的。

蔡林辉老师采取“广纳意见法”，认真细心地乘公办事，实实在在，不打官腔，不要太极地迎刃而解了一个又一个的难题。

蔡老师还以身作则地教导我们宽于待人的处世原则。他说：“在生活和工作中，难免会有这样或那样的摩擦和矛盾，也难免会有争吵和纠葛。只要这些矛盾不涉及什么大的原则问题，我们就可以与人为善，宽容对待别人。切记，绝对不能够得理不饶人，无理还强辩。”这样不仅不会化解存在的矛盾，反而还会激化矛盾，令事情不好收拾。

有人说，蔡林辉老师在中华中学的所作所为，其实是“无为，无所作为。”因为有不少的良策妙计是来的自老师们、同学们的想法、看法和意见。

此话不假，可是又有谁能像蔡林辉老师那样大公无私、平易近人，坚守原则，广纳忠言逆耳地面对世事？事半功倍地解决问题？

蔡老师无微不至地关心别人，即使在66年学校被封闭之后，不仅自己疾病缠身，妻儿也被顽疾困扰。别说经济拮据，医药费全无着落，有

时连吃饭都成问题。可是乘性艰苦朴素的蔡林辉老师，虽然身处困境，却依然顽强不屈地面对苦不堪言的生活环境。没有唉声叹气，没有怨天尤人，不阿读奉承，不苟且附和，不委屈求全到丧失自我。蔡老师依然如故积极地以沉毅坚强的精神奋斗一生。

70年代，蔡老师身边的战友屈指可数没几人。汪大均老师、温持祥老师都是自动地在逢年过节或者在蔡老师最迫切需要的时候，及时地伸出援手。可是，克己为人，以助人为乐的蔡林辉老师经常把汪老师、温老师的资助“借花献佛”地帮助更需要帮助的新华、华中的老师。

一生为教育事业鞠躬尽瘁的蔡林辉老师，早已把学校当成是自己的家。理所当然他把曾经同甘共苦的老教师们视为一家人。蔡老师说：“帮家里人渡过难关，是最基本的为人处世之道。”就因为这样，无怪乎蔡老师的人缘、人际关系都很好。大家都很信服他。很多老师遇到困难，都会主动找蔡老师倾诉、请教或共商大计。或许这就是老子提倡的所谓“无为”吧！其实真正的实质并非是要遵循大道，不可违背事物发展的客观规律。这样表面看似是无为，其实是无所不为呀。

我很高兴，也很庆幸能为蔡林辉老师写有关他的点滴生平。其中自然会提到蔡老师是大家公认的数位侨教事业先行者之一。他和新作三老，和华中三基一鸣，为莘莘学子，为教育事业付出一生的精力，取得了广大群众永志不忘的丰功伟绩，培育桃李满天下是有目共睹、有口皆碑

的事实。不是为了夸耀，更不是为了标榜，而是保持低调、诚恳、踏实。这就是蔡林辉老师。

这次中华中学80周年纪念刊编委认为是时候应该开诚布公缅怀和铭记少为人知的蔡林辉老师。把蔡老师既平凡，但又与众不同的为人师表的优秀品德记载于中华中学校史的史册。我们有义务公告给华中师生，以及华社、华校教育界同仁，中华中学除了三基一鸣之外，还有一位优秀的第二任校长。他是一位心地平和、宽于待人慈祥关怀的人类灵魂工程师。他的名字叫蔡林辉老师。

（四）后记

有关蔡林辉老师的一生，信手拈来就有刘宏谦老师、李恭奎老师、詹庆祥老师管天来老师、丘瑞霖老师、李秉喜老师丘瑜同学…等的缅怀文章。我只是负责把这几位老师和同学的作品摘录成一篇具有综合性，能代表和体现蔡林辉老师可钦可敬、可歌可颂的人生历程的文章最后，请允许我选用詹庆祥老师文章里的一段作为本文的结束：

“他，蔡林辉老师个人的烦恼比谁都多，自己身体不好，孩子病，太太病，何况恶的又不是普通的病。在那样的情况下，他还是接受了工作调动，到工作最艰苦的地方去。这种公而忘私的精神，这种以工作为重，把个人苦恼搁置一边的精神是值得学习的。”

有的人死了，是真的死了。有的人死了，却还活着！蔡林辉老师是永远活在我们心中的。”

吴协和